

Ujon fölállított gymnastikai intézet.

Köszönetemet, mellyel Buda és Pest sz. kir. városok magas tiszteletű Lakosinak a' hozzám mint viadal-mesterhöz, mind a' nemzeti viadaliskolában mind privat-oktatásokban annyi évek lefolyta alatt viseltetett szives bizodalomért tartozom, nem hiszem kellőbben lefizethetni: mint buzgó szorgalmas törekvéssel ezen művészetet, valamint a' többi szinte szükséges és még hasznosabb gymnastikai gyakorlásokat a' lehetőségig tökéletessé és közhasznuvá tenni. Ez okbul, hogy a' rég érzett ebéli hiányokon segítsünk, egyszersmind pedig a' sok oldalrul nyilatkozott e' tárgybéli kívánságokat megelőzhessem, fiammal Europa legjelesebb városait beutaztatám, hogy magát a' gymnastikában, a' szó legtágasb értelmekint, kiképezhesse; 's jelenleg már ennek megtörténtével, házamuál statio-utca 493 szám, az igen tágas kertet minden költség és térség kimelés nélkül oly képen készítettem föl, mikép semmi se maradjon hátra, mit e' célra a' tanításban és gymnastikai gyakorlásban a' bécsi, párisi, londoni és müncheni intézetek magokban foglalnak. Hosszadalmas lenne előszámlálnom a' tett előkészületeket 's intézendő gyakorlás-nemeket; hanem méltóatassanak a' művészet baráti, szülék és nevelők, kik intézetemet nevendékeik hasznára fordítani akarnák, magokat hozzám megalázni és intézetem célirányossága, biztossága 's jó készületei felől személyesen meggyőződni; én részemről biztos reményben vagyok hogy mind magával az intézettel, mind az oktatás-móddal és föltételekkel elégedve lesznek. Mennyire fontos és jótékony a' célirányosan intézett gymnastika egészségre általjában, és gyermekekre különösen kik ferde vagy kinövésekre hajlandók, nem is szükség emlékezetbe hozni; de hogy e' részben is minden ohajtás teljesíttessék, az intézet ime szaka egy ügyes tapasztalású 's hitelű sebész ügyeletére bízva, olly nevendékeknél, kiknél e' hiány még messze nem hatott, vagy kiknél annak eredete nem valami belső szenvedésben gyökerezik, a' seg-delem szinte bizonyos; sőt más esetekben is, hol talán már e' javító segedelem késő, legalább nem késő a' bajnak romlasztó haladásait fogamatosan meggátolni. E' gyakorlászat kezdődik majus 5kén. A' tanítást, minden hétfőn, szerdán és pénteken reggeli 6 órától 8ig én, fiam és két segédem teljesítendjük. — Pesten april 21kén 1834.

Friedrich Ferencz,
viadal-mester.

Hiradás. Pápa városának kies vidékén, a' várostul magátul mintegy 5 fertálynyira fekvő, 's 1823ban ujságlevelök által köz ismertetivé tett Ugodi vasas forrásnak környékünk emberei előtt szélesebb hasznu orvosi ereje ismeretesb, hogysen itt annak hosszas leírásába vagy érdemlett díeséretébe ereszkednének. Ugy is meg fognak azok jelenni rövid idő alatt a' vidékiek kedvükért a' magok egész kiterjedésükben és érdemükben ahhoz értő orvos doctori kezek által. Itten és addig csak azt kívánjuk előre közleni a' nagy tiszteletű Közönséggel, hogy a' fennemlített kellemes savanyusága, ugró vagy szökő ugodi vasas, forrásviznek mind itala mind fürdőkép használatása, vasa, többféle sava, mesze, gázai és gyántásrészei miatt, több orvosi tapasztalás és hiteles jegyzőkönyv bizonyítása szerint, számtalan súlyős (scorbutus) görvélyes (scrophulosus) sebűeknek, csuzos, köszvényes, fejrfo-lyás, fővényes, rekedt hőszámú, és vak aranyereseknek, gyenge nyárjadt méhü magtalanoknak, lép- vagy máj-dugulásban, sáppadságban, sárgaságban szenvedőknek, meg nem örökölt nyavalya-törőseknek, mindenféle húzamos betegségből lábbadozó cachecticus (sorvatag) bágyadtaknak csalhatatlan orvosságul buzog. A' hely egyszerű szépsége, a' vendégek számára álló szép és tiszta épület, fürdők, ételek 's italokkal, unalmat üző szelid muzsikás multságinkkal a' legillendőbb árért szives készségű szolgálatunk, orvosi forrásunk jótékonyágán kívül hiteles kezesek arról: hogy ezen nagyobb becsét és ismertetést érdemlő nimphák-helyére minden rendü és nemü vendégeket meghívni merai bátorkodjunk. — Pápán april 16kán 1834.

Nagy László, fürdős és
Nagel György, vendéglő árendások.

Figyelmeztetés. Minekutána alulírott miat három gyermek atyja becsülete csorbulásával 's tetemes kárával kénytelenített tapasztalni: hogy neve sőt személye is, bizonyos Bors Samuel szökevény Ügyvéd nevével, ki több ns. megye felszólítására szertelen tettei miatt t. Pest vgye Törvényszéke előtt büntető per alatt áll, 's pörét elsikasztván, megszökött, számtalanszor fölcseréltetik; ez okból bátor a' ns. Haza minden tagjait figyelmeztetni: hogy ezután nevét 's személyét azon szökevényétől megkülönböztetni méltóztassanak.

Borsoss Márton,

Hites Ügyvéd lakása magyar-utca 518 szám alatt.

(1) Kis-Kőrös városában hat és fél házhelynyi birtok 's 72 zsellér, minden haszonvételeikkel, valamint a' várossal határos kaskantyúi pusztán 1,300 hold pusztai birtok, minden megkivántató gazdasági eszközzel, 20 jármos ökörrrel 's 800 darab juhval, jövő június 9kén tartandó árverés utján 1835ki január 1ső napjátul kezdve hat esztendőre haszonbérbe fognak adatni; a' bérleni kívánók határozottabb tudomást szerezhetnek magoknak A goston József fiscalis urnál a' magyar-utczában Büffi-házban 479 szám alatt. (3)

(2) **Kleinlein János**, előbb két-pisztoly czimű Vendégfogadó haszonbérelője az eddigi szives pártoltatásért hálás köszönetét a' midőn tenné, tisztelettel bátorkodik jelenteni, hogy ő, a' két arany Oroszlán czimerű Vendégfogadót haszonbérbe vevén, azt f. e. sz. György napján megnyitandja. Pontos szolgálata ajánlása mellett számos szerencsétetésért esedezik. (3)

(2) **Eisenschmid Mihály**, késmüves-mester Pesten tisztelettel jelenti: hogy boltját az uri-utczában báró Brudern-házba helyezte által. Alázatos köszönetét mondva a' Közönségnek eddig hozzá mutatott szives bizodalmaért, bátor azt egyszersmind ezentulra is kikérni. Új áru tára gadagon van ellátva minden nemű borotva- toll- és más késekkel, minden fajta ollókkal 's a' t. Ugyan nála kügazításra vagy élesítésre jutalmas áron vállaltatik föl minden féle megszö eszköz. (3)

(2) **Kosok, és Anyabirkák.** Mélt. gróf Károlyi Lajos részéről Nyitra vmegyében Tóti-Megyeren, Komáromtól 4. Érsek-Ujvártól 1 órányira, három száz darab hágó Kos, és több száz Anyabírka eladó. A' kosok mint az anyák legalább más fél, és legfeljebb négy évűek. Az árak a' legszorosb vizsgálatok, és öszve hasonlítások után a' kosoknál huszonöt aranytól négyig, az anyáknál hattól kettőig elhatározólag szabattak ki. Minden darab a' himlő ellen bé van oltva, a' magyar éghajlatot, melly alatt neveltetett, megszokta, tökéletesen egészséges, és tenyésztésre alkalmas; ezek mellett pedig a' legolcsóbb is, teste legnagyobb részén kétség kívül electa gyapjút hord. A' fuvarok, és hajtások az eladó Uradalom által, minden kitelhető módon fognak könnyítettetni. (6)

(2) **Jelentés.** A' nagymélt. m. kir. udv. Kamarának rendeléséből: néhai Zorkovics Anna fiscusi hagyományához tartozó, 508 szakaszbul álló 's hozzáértők által 260 peng. fra becsült ásvány gyűjtemény, egy hozzá különösen, 's kemény fából készült ládával együtt, Budán a' kir. kamarai számvevő-hivatalban f. eszt. június 4kén a' szokott reggeli órákban tartandó nyilvános árverés utján áruba bocsáttatik olyképen, hogy ha a' mondott becsüárt vagy azon felül senki sem ajánlaná meg, ez esetben a' gyűjtemény becsüárán alul is eladatik; e' fölt pedig a' venni szándékozóknak szabadon áll a' mondott határidő előtt irásban is ajánlásokat benyújtani. A' gyűjteményt 's lajstromát Budán a' kir. kam. számvevő hivatalban naponként meg szemlélhetni 's fölöle bővebben értekezhetni. Budán april 10kén 1834. (3)

(2) A' nagymélt. kir. Helytartó-tanácsnak f. eszt. februar. 18kán 4235 szám alatt költ kegyes rendeléséből, Pécsvárad urodalomhoz tartozó Babarcz helységben plebania istálló 's kocsi-szinnek építtetése, jövő majus 9kén Versenden a' tisztartóságnál tartandó árverés utján legkevesebbet kívánó, különben értelmes építő-mesternek átengedtetik; melly végett azon építő-mesterek, kiknek szándékjuk volna ezen építést föl vállalni, a' mondott napon és helyen tartandó árverésre 116 vtó fr. bánatpénzzel fölkeszülve megjelenni fölszólittanak. Az építés planumát a' költségekkel együtt, valamint a' föltételeket is ugyan Versenden a' mondott tisztartóságnál előre is megtudhatják. (3)

Versenden april 15kén 1834.

(3) **A' „Féher-hattyú“ vendégfogadóru.** Alólírott a' ns. Közönségnek bátorkodom abeli alázatos jelentéssel tisztelkedni: hogy Pesten, a' Hatvani-kapuvál általellenben, a' kerepesi út elején levő „Féher-hattyú“ vendégfogadó házat folyó eszt. sz. György napjától fogva ismét kibérlettem. Nem kimélvén se fáradságot se költséget, olly készüllettel vagyok: hogy általjában az udvarban, szobákban, házi butorokban való jó rend 's legszorgalmasabb tisztaság; válogatott ételek és italok jósága, 's a' szolgáltnak pontossága és olesósága által tisztelt Vendégim előtt magamat minden tekintetben ajánlatossá tehessem 's köz meglegedést bizonyosan nyerhessek. Ki is midőn számos szerencsétetésért könyörögnék, a' tisztelt vidékieknek figyelmét különösen annál fogva is gerjeszteni bátor vagyok: hogy alkalmatosságaiknak tágas ndvar, istállók és fészerek, 's mind ezeknek a' legbátorságosabb léte által kedvet nyerve szolgálhatok. (3)

Perger György, a' „Féher-hattyú“ haszonbérője.

Jelentés jégverés-elleni biztosítás iránt.

(2) Alulírt főügyviselőség ezennel közönséges tudomásul közli: hogy a' Jégverés ellen kölcsönösen biztosító majlandi Egyesület az idén is folytatni fogja a' jégverés által okozható károk elleni biztosítást. A' két év lefolyta alatt, 1832 és 33ban t. i. mióta ezen Egyesület Magyarország termékeny földére is kiterjeszté munkálatit, már is nem csekély kárpótlásokat szolgáltatott ki, névszerint pedig a' beérkezett díjakhoz képest: 1834ben 84% kárpótlás osztalékkal 1833ban pedig az igen gyakor zivatarok miatt 66 $\frac{2}{3}$ % osztalékkal kész pénzben fizetett ki; mellynél azonban tekintetbe szükség venni: 1) hogy ámbár az egyesület kölcsönös lételű, még is a' már egyszer befizetett díjra soha pótlásul újra valami nem követeltetik; 2) mellette pedig, a' kárpótlás által nem egészen kielégitetinek további követelése, ha folyvást részt veszen a' biztosításban, öt esztendeig szabadon áll, 's ha ez alatt a' díj-jövedelem a' kárpótlásbeli kiadáshoz képest járul, meg is térítetik. Minélfogvást reményben van alulírt főügyviselőség, hogy az egyesület vállalkozása ez esztendőben is számos részvételt tapasztaland, egyszersmind pedig megkéri a' t. cz. biztosítani akarókat, hogy tetszésük szerinti ajánlataik föladata iránt Pest körén kívül az alul jegyzett tartományi ügyviselőségekhez forduljanak, hol a' rendeleteket és föltételeket is megtekinthetik. Pesten april 19kén 1834.

A' jégverés ellen kölcsönösen bátorságosító majlandi egyesület főügyviselősége Malvieux K. 1. (Dorottya-utca 11 sz.)

Magyarországra nézve a' különféle vidéki ügyviselőséget vizik:

Budán: Haller N. I. ur.
Győrött: Noisser Erneszt.
Sopronyban: Martiny K. S.
Varasdon: Gerdes Károly.
Veszprémben: Erdős János.
Sz. Fejérvárott: Tschida N. I.
Tolnán: Maixner János.
Szekszárdon: Albanitsch I. G.
Mohácson: Rummel I. B.
Pérterváradon: Weinberger József.
Fejértemplomban: Bandl A.
Verseczen: Mihailovics Mát.
Szebenben: Fuchs János.
Kolosvárott: Bogdánfy Gábor.
Nagy-Váradon: Keszthely I. K.
Aradon: Daurer I. B.

Makón: Dobsa Sámuel ur.
Szegeden: Wimmer és Längensfelder.
Szabadkán: Goelll A.
Zomborban: Zombory István.
Baján: Juray Antal.
Kecskeméten: Kozma testvérek.
Kis-Kőrösön: Lánecz János.
Szolnokon: Agnelly K. F.
Egerben: Köllner Károly.
Miskolczon: Bakos Gábor.
Kassán: Lassgallner A. G.
Rozsnyón: Schlosser K. L.
Beszterczén: Szumrak Sámuel örökös.
Losonczon: Trencsánszky Ignác.
Pozsonyban: Colosseus I. B.
Komáromban: Koenig Ferencz. (3)

(3) **Árverés.** A' nagymélt. m. kir. udv. Kamara rendelésébül: Liptó vármegyében keblezett Likava királyi kamarai urodalombeli királyi haszonvételek, 1834 novembere 1sőjétől kezdve három egymásutáni esztendőre, vagy is 1837 octobere utólsójaig, Rozenbergen az urodalmi kastélyban f. eszt. majus 26kán reggeli 9 órakor tartandó nyilvános árverés útján, a' legtöbbit ígérőknek haszonbérbe fognak adatni. E' haszonvételek következők:

Vendégfogadók és korcsmák:

1) Gombosi koresma és vendégfogadó, mellyhöz kapcsolva van 650 □ ölbül álló kert és 23 hold. 436 □ öl szántófld. — 2) A' Likavai korcsma és vendégfogadó, az ahoz tartozó kertek és szán-

tőfölddel, melly 4 hold és 344 □ öltre megy. — 3) A' Liskavai korcsma és vendégfogadó, 7 hold és 600 □ öltre menő kert és szántóföldekkel. — 4) Sztankovinán szinte a' korcsma, 486 □ öl kert, és 7 hold 806 □ öl szántófölddel. — 5) Sosován a' korcsma, 352 □ öl kerttel. — 6) Rozenbergen a' Vág hidjánál levő vendégfogadó, egy hold terjedelmű kert, 2 hold szántóföld és 1 hold 1050 □ öl réttel. — 7) Szokolcsán a' korcsma, 325 □ öl kerttel, és 6 hold 1132 □ öl szántófölddel. — 8) Lucskán a' fürdői korcsmaház, 487 □ öl kerttel, 4 hold 966 □ öl szántófölddel, 13 hold 650 □ öl réttel, és fürdő- és megszállási külön épületekkel. — 9) Rozenbergen a' kastély melletti korcsmaház, 325 □ ölnyi kerttel. — 10) A' felső Revuczai korcsmaház, 52 hold 487 □ öl szántófölddel és 31 hold 975 □ öl réttel. — 11) Az alsó Revuczai korcsmaház. — 12) Közép Revuczán a' korcsmalási jog. — 13) Lusznán szinte a' korcsmalási jus. — 14) Szielnitzén ugyanaz. — 15) Hrboltován szinte az. — 16) Sz. Márián ugyan az. — 17) Laeskán a' falubeli korcsmák. — 18) Sz. Mártonban a' korcsmalási jus, 1 hold 648 □ öl szántófölddel.

M a l m o k:

19) Lubochnán egy kétkerekű malom, 486 □ öl kerttel, 3 hold 320 □ öl szántófölddel, és 5 hold 318 □ öl réttel. — 20) Hrboltován a' malom, 650 □ öl kerttel. — 21) Kis-Bobroczi malom 450 □ öl kerttel. — 22) Likavai két kerekű malom 1 hold kerttel. — 23) Podparaekai 2 kerekű malom, 1 hold, 750 □ ölnyi kerttel. — 24) Lucskai malom, 162 □ öl kerttel, 485 □ öl szántófölddel és 1 hold réttel. — 25) Opadai két kerekű malom, 650 □ öl réttel. — 26) Pálfalvai egy kerekű malom 150 □ öl kerttel. — 27) Felső- és Alsó-Revuczán 4 köre járó 2 malom, mellyekhez tartozik egy posztókalló-malom, és 3 kölyű, 2 holdnyi kerttel. — 28) Rozenbergen a' kastélyi malom 300 □ ölnyi kert-földdel. — 29) Sossovai malom, 1298 □ ölnyi szántófölddel, és 1 hold 162 □ öl réttel. — 30) Szokolczai malom, 300 □ ölnyi kerttel, és 1 hold 50 □ ölnyi szántófölddel. — 31) Hrboltovai kölyű-malom. — 32) Likankai kölyű-malom. — 33) Lusznai két kerekű malom, egy más kalló-malommal.

M é s z á r s z é k i j u s o k:

33) Német-Lipcsán, és 35) Rozenbergen a' husmérési jusok. —

K i r á l y i h a s z o n v é t e l e k:

36) Kis-Bobroczon. — 37) Pálfalván, és 38) Tarnóczon.

H e g y s é g e k:

39) Perusin hegy. — 40) Mali-Rakiton hegy. — 41) Holicza hegy, Sturecz, Csperna és Magurka mellett. — 42) Szmrekovitza, Csucsorednik és Osznitza hegységek fele. — 43) Dvorisko hegynek fele része; továbbá 44) Magura hegy Luszna mellett. — 45) Velki Rakitor. — 46) Baba. — 47) Szoliszko pri Holiczy. — 48) Haudtarka. — 49) Csernyikamen. — 50) Lopusna. — 51) Prasznicza — 52) Kriszno. — 53) Ploszka. — 54) Polava Magurka. — 55) Klak. — 56) Zvolen hegyek. — 57) Végre Szmrekovicza, Csucsorednik, Osznitza és Dvoriska hegyeknek fele.

R é t e k:

58) Sztudnicsna nevű 's 9 $\frac{1}{2}$ holdbul álló rét. — 59) Pilna nevű 's 1 $\frac{1}{2}$ holdbul álló rét. — 60) Tarnócz és Szielnicz közt fekvő, Ribnik nevezetű 's 13 holdra menő rét.

H a l á s z a t o k:

61) A' Vág vizének Iső osztálya egész Möuschbergig. — 62) Ugyan a' Vág folyónak Ilik osztálya Ribacpolleig. — 63) Vágnak Ilik osztálya Bepitvig. — 64) Vágnak IVik osztálya Arváig. — 65) Szosovecz és Lubochua patakokban halászati jus. — 66) Szeszteres és Sz. Mária mellett a' Vág vizében halászati jus. — 67) Továbbá: a' Szokolczai. — 68) Revuczai. — 69) Lusznai és 70) Likavai patakokban halászati jus.

V a d á s z a t:

71) a' Lipsai erdőségben.

Mire nézve a' bérleti szándékozók a' fentebb kijelelt napon, Rozenbergen az urodalmi kastélyban elegendő bánatpénzzel fölkészülve megjelenni hivatnak: az árverés többi föltételeit, a' mondott határnapnál előbb is Hradeken a' kir. praefectoratusban, vagy Rozenbergen a' helybeli kir. gazdatisztságnál megnézhetvén. Budán april 1sőjén 1834. (3)

Dunavíz-állás a' budai vízmérték szerint:

April' 24dikén 6 láb. 4 hüv. 9 von. April' 25dikén 6 láb. 7 hüv. 9 von. April' 26dikán 7 láb. 1 hüv. 6 von. (0 felett)